上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2024年5月17日 星期五 农历四月初十







扫一扫,关注

传递法治力量

招聘变"培训"?"用人"只为骗人!

上海警方今年打掉"招转培"诈骗犯罪团伙12个,涉案金额近4000万

□ 首席记者 陈颖婷

本报讯 随着毕业季的临 近, 广大高校毕业生也迎来了 求职、入职高峰。然而,一些 所谓的"用人单位"或"培训 机构",却打着"包就业' "包接单""包高薪"的幌子 诱导求职者参加"培训", 骗 取高额培训费用。针对求职市 场上出现的以"高薪招聘"为 诱饵实施"招转培"诈骗的犯 罪活动,上海警方重拳出击, 全力保护求职者合法权益。昨 天,记者从市公安局新闻发布 会上获悉,今年以来,已打掉 "招转培"诈骗犯罪团伙 12 个, 侦破案件 18 起, 抓获犯 罪嫌疑人 400 余人,涉案金额 近 4000 万元。

记者了解到,此类"招转 培"的诈骗团伙,运作方式十 分隐蔽, 从近期破获的案件 看,犯罪行为特点明显。首先 是"高薪"诱骗。不法分子以 "高薪工作""稳定兼职"为 名,在与求职者取得联系后, 通过伪造的聊天记录、成功案 例等虚假信息,逐步引诱求职 者认为就职"包高薪"、兼职 "包接单"。随后,不法分子或 是诱导求职者进行线下面试, 以求职者能力不足为由,要求 求职者到其负责经营或有招生 提成的相关培训机构参与线下 培训班,或是引诱求职者购买 线上培训课程。让求职者误以 为只要参加培训就能获得高薪 兼职,学成后还有机会找到长 期稳定的工作, 听上去很有诱

其次是"网贷"陷阱。对 于培训费用,不法分子会以 "边培训边接单""分期付款" 为名,诱导求职者前往指定的 贷款平台进行借贷,分期支付 上万元的培训费用。而此类 "培训贷"多为消费贷,年利 率大多超过5%,一般要求分 成 12 期在一年内完成还款。 也就是说, 求职者不仅每月要 支付高额培训费, 还需要支付 贷款产生的大额利息。倘若求 职者要求中断培训,不法分子 则拒不退款,并且要求求职者 立即付清所有贷款,或者赔付 一大笔违约金。

再有是"劣质"培训。所谓 的"专业培训"课程内容与不法 分子所吹嘘的严重不符,基本都 是在网上可以查到的信息,不具 有任何专业培训价值。培训期 不法分子或是在群内不定期 派发小额报酬的任务单,或是伪 造"完成培训的求职者"获取报 酬的虚假订单,以"稳住"求职 者。当求职者完成培训后,不法 分子则会以"培训积分不够"等 各种理由搪塞,求职者根本没有 兼职接单的机会。不法分子还会 在求职者培训结束后, 为其提供 免费的简历包装、面试辅导、岗 位推介等服务,以此蒙混拖延, 逃避打击。

另外是"黑灰"引流。在 "招转培"诈骗案件中,最初不 法分子的引流手法大多是在互联 网上发布"高薪招工"等虚假广 告信息,吸引求职者主动"上 钩"。结合目前情况,警方发现, 有的犯罪团伙还会使用非法手段 获取大量求职者信息,衍生出了 一系列购买、出售公民个人信息 的黑灰产违法犯罪活动。近期, 刑侦总队会同徐汇公安分局打掉 了一个冒用招工公司名义实施侵 犯公民个人信息的犯罪团伙, 抓 获犯罪嫌疑人3人。经查,该犯 罪团伙已非法获取并出售 1.4 万 余条姓名、手机号等公民个人信 息。不法分子在非法购买求职者 个人信息后,再冒用相关招工公 司名义与求职者取得联系,进行 后续诈骗活动。

"零门槛"就能 警方提示, 直接面试且薪资待遇异常高的招 聘信息,极有可能涉及虚假招工 等欺诈陷阱, 求职者看到此类信 息应提高警惕, 切勿轻信; 求职 者可通过用人单位官方途径对 外公布的联系方式, 咨询核实 用人单位、招聘职位和薪资待 遇情况。应聘工作过程中,对 于用人单位要求预先缴纳"培 训费"等各种费用的情况,应 谨慎对待。求职期间应注意甄 别招聘信息与公司资质, 切勿 在陌生网络平台注册信息、转 账汇款或是办理贷款等业务。 求职过程中,要保持与学校、亲 友的沟通,理性判断、谨慎选 择,避免落入"招转培"诈骗陷 阱。一旦发现遭遇诈骗,请及时 报警求助。



□ 记者 夏天 见习记者 王葳然 通讯员 杨晓俊

本报讯 5月16日至19 日,奥运会资格系列赛·上 海站在黄浦滨江开赛,目前 各项保障工作正有条不紊开 展。连日来,属地黄浦公安 分局按照相关责任要求,以 完善周到的服务举措,落实 落细各项安全保障工作,全 力确保赛事安全顺利举办。 就在昨日,上海市市场监管 局执法总队赴奥运会资格系 列赛·上海场馆实地检查指 导食品安全保障工作。

本次奥运资格系列赛的 比赛项目是首次获准的今年 奥运会比赛项目,规格高、 形式新、参与人数多,对安 保工作来说面临着不少挑 战。针对赛事外围相关区域 日常交通状况和比赛交通安 全保障管控叠加影响, 黄浦 警方细化制定配套的道路交 通安全工作方案,事先拟定 工作应急通道,进一步梳理 发掘赛场周边停车场地和车 位数量,协调导航、外卖等 互联网平台, 谋划出行路线 调度、网约车上下车点、共 享单车集中停放点等,实现 线上精准引导。

赛事期间,黄浦交警对 应做好全区交通组织管理、 排堵保畅等工作,并做好小 范围临时交通管制措施的各 项准备,规划落实机动车、 非机动车改道指引标识,加 强周边区域道路交通整治。

围绕赛事周边及社会面

安全保障,警方强化巡逻防控 工作体系,加强"见警率" "管事率",进一步提升巡防质 效。同时,在会场各出入口加 强警力值守,与现场工作人 员、志愿者及专职安保人员对 接,并指导、督促其按照标准 流程要求开展工作,守住人园 "第一关"。

记者获悉, 市市场监管局 执法总队承担本次赛事运动员 入住酒店和比赛场馆现场等 3 个保障点任务。前期,在市市 场监管局食品经营处指导下, 市市场监管局执法总队制定详 细食品安全保障工作方案,抽 调业务骨干,组建保障工作 组,并从5月13日起进驻保 障点开展工作。

图为黄浦警方在会场各出 入口加强警力值守

模拟高层火灾、假人心肺复苏……

"沉浸式体验"开启应急救援科普新方式

■ 详见A2

如何防范各种减肥"套路"

律师:签订服务合同、看清协议条款、慎防低价陷阱

■ 详见B2

总第 7264 期

国内统一连续出版物号:CN 31-0011

邮发代号:3-30

本期导读

今日十六版

网站:www.shfzb.com.cn

新闻热线:64179999